

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2025年6月30日 星期一 乙巳年六月初六 总第12928号

国内统一连续出版物号:CN 33-0018 邮发代号:31-2

浙江省总工会主管主办 浙江工人日报社出版



工星暖言

作为一名工会主席,我要以劳动精神为基石,以劳模精神为标杆,以工匠精神为追求,秉持清正之风,打造清廉单位。

——胡敏(玉环市人民医院健共体集团工会主席)

一线工事·产改启示录

## 构建“五级阶梯” 助工匠攀登成才

### 舟山石化产业工匠学院激活技能人才成长密码



工匠学院职工苦练技术。

记者沈佳慧报道 近日,在浙江鼎盛石化工程有限公司工匠学院(以下简称“工匠学院”)的实操考场上,焊工张晨屏屏息凝神,焊枪尖喷出的蓝色火焰刺破烟雾,精准地游走于管道接缝。当最后一簇焊花隐没,考官检测后宣布:“合金钢180°弯头阻碍焊通过!”顿时周围响起一阵欢呼。“这是通向高级技师的终极考核,是技能水平的最高认证之一。”他难掩激动地说。这也意味着他的年薪将有新的跃升。

工匠学院已成常态。当不少产业工人还在为职业晋升路径不明而困惑时,这里的技工们却拥有了一条清晰可见、拾级而上的成长阶梯。公司工会主席胡杰道出关键:“这一切的核心,在于我们建立的‘科目制’技能等级考核体系。”

“过去我们招技能人才主要靠‘挖人’,不仅成本高,而且存在‘水土不服’的隐患。”胡杰坦言产业工人培育的痛点。同时,技能提升路径模糊、晋升标准不明,导致许多人干了多年,技能和收入都难有突破,挫伤了职工

的积极性。为破解这一困境,2021年,鼎盛公司投入近千万元建设5600平方米的工匠学院,决心“内部造血”,打造人才孵化器。学院汇聚了高级技师、技师及省金蓝领焊工等专业师资,配备了机泵操作区、管道检修区、焊接培训中心等10余个专业实训场所,目标明确:构建一套全链条、全方位的匠才培育体系。

“解决路径模糊的问题,关键在于‘科目制’的科学设计。”胡杰介绍,学院将管工、钳工、焊工等6大核心工种,依据技能难

度和复杂程度,精准划分为5个明确等级。比如初级工“科目一”需掌握直角弯制作、离心泵基础检修等基础技能;而高级技师“科目五”需攻克斜马鞍弯、DCS系统组态等顶尖工艺。这种设计让工人成长轨迹变得清晰可见、可量化、可预期,工人知道自己努力的方向在哪里,下一个目标是什么,需要掌握哪些真本事,能获得怎样的回报。这极大地激发了大家学技能、钻业务的内生动力。

“这5个等级,对应着8万元到16万元的年薪区间。”胡杰继

续介绍,“工人每成功通过一级认证,技能获得认可后,薪酬也随之跃升。”自2021年深化产业工人队伍建设改革启动至今,工匠学院已成功培育管工、铆工等5个工种的高级技师21人,助力1249名工人实现了从初级工到高级工的跨越,薪酬待遇同步实现“三级跳”。在“科目制”技能等级考核搭建的清晰阶梯上,越来越多的产业工人从初级工起点出发,一步一个脚印,淬炼技能,攀登高峰,向着高级技师梦想坚实迈进。

记者手记

## “科目制”打通 技能与薪酬的“任督二脉”

在鼎盛工匠学院飞溅的焊花中,“张晨屏们”屏息凝神的专注,不仅熔合了合金钢的缝隙,更熔铸着一条清晰的成长之路。鼎盛工匠学院的“科目制”技能等级考核,精准破解了产业工人发展的核心困境:路径模糊、动力不足与评价脱节。它将

职业成长具象化为清晰可见、拾级而上的“五级阶梯”,让人明晰“身在何处,目标何方”及“所需本领”。更关键的是,“科目制”将技能提升与薪酬增长紧密联动、即时兑现,构建“能力提升即得回报”的强效激励机制,彻底扭转了“要我学”的被动局面,激发出工

人“我要学”的强大内生动力。工匠学院的这套“新工匠培训—技能鉴定—取证”的全链条教培体系为技术工人绘制了清晰蓝图、注入攀登动能,最终为企业锻造“用得上、能打仗”的生力军,实现了人才培养从“输血”到“造血”的根本转变。

## 长三角13个城市 工业视觉系统技能人才同台竞技 嘉兴队包揽团体个人双第一



参赛选手在比赛中观察记录数据信息。嘉兴市总工会供图

本报 记者金钧胤、通讯员李理报道 6月25日至27日,2025年长三角G60科创走廊城市暨浙江省工业视觉系统运维员技能竞赛在嘉兴举行。省总工会党组成员、副主席施科,嘉兴市人大常委会副主任,市总工会主席曹国良出席活动。

本次比赛吸引了长三角G60科创走廊和浙江省内共13个城市、15支队伍、45名选手参加,主要聚焦工业视觉技术与机器人控制技术的深度融合,旨在通过竞赛检验和提升工业视觉系统运维员在设备调试、算法应用、故障诊断等方面的专业能力,选拔行业技术能手,为智能制造领域培育高技能人才,同时搭建技能人才展示平台和成长通道,加强长三

角城市交流合作,促进区域一体化发展。

比赛以工业视觉系统运维员国家职业标准为依据,题目内容围绕工业视觉系统构建、编程与调试、维护与保养、分析与优化等岗位工作内容,并结合了人工智能与工业视觉前沿新技术。比赛分为长三角G60科创走廊城市组别和浙江省内城市组别进行比赛,每个组别分设个人奖和团体奖。

最终,嘉兴队获两个组别的团体一等奖,来自嘉兴视联智能科技股份有限公司的周毅获长三角G60科创走廊城市组一等奖和浙江省内城市组一等奖,另一位来自海宁红狮宝盛航空科技股份有限公司的吴式胜获浙江省内城市组二等奖。

## 在秀丽山水中 放松身心积蓄力量 省教育工会2025年非编教职工疗休养活动启动

本报 记者金钧胤报道 6月26日至28日,省教育工会2025年非编教职工(工会会员)疗休养活动启动。首批60名教职工走进湖州,在秀丽水乡和深厚文化中放松身心、积蓄力量。

本次行程融合了自然风光与人文底蕴。教职工们漫步在元代名园莲花庄,感受古典园林的雅致;在双林古镇三桥畔,体悟“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践;走进《典籍里的中国》陈列馆,在光影交错间与湖州历史先贤展开跨越时空的对话;观赏舞台表演《最美太湖》,领略千年太湖文化的深厚内涵。“出发前一天我还在外地协调项目,行李都是深夜收拾的。”浙江大学建筑设计研究院职工陈可鹏道出了许多参与者的日常。他说,平日工作强度高,盯着设计图纸一坐就是几个小时是常态。“工会组织的这次疗休养活动太及时了!不仅通过湖州山水让我们疲惫的身心得到了放松,更从当地先贤的奋斗故事中获得了精神滋养,回到工作岗位后更有干劲了。”陈可鹏说。

26日晚餐期间还上演了一场温馨的集体生日会。6月份生日的教职工们被簇拥到场地中央,众人齐声唱响《生日歌》,分享甜蜜的生日蛋糕。这份意外的惊喜与集体的关怀,让疗休养之旅更添浓浓温情。

据了解,此次省教育工会组织的2025年度非编教职工(工会会员)疗休养活动,计划于6月至11月间分批次开展,共惠及全省360名教职工。活动将组织教职工们分批前往杭州和湖州,进行为期3天的疗休养。

## 以育才 以技兴企 浙建工匠学校在杭揭牌

本报 记者邹伟锋报道 日前,浙建工匠学校揭幕启航暨首期开班活动在杭州举行,同期举办浙建集团2025年木工(模板工)职业技能比武。

据悉,浙建工匠学校将以“1平台+3中心+5基地”(“1平台”:习近平新时代中国特色社会主义思想宣教平台;“3中心”:集团职业技能认定中心、集团新时代高技能人才队伍创新中心、集团“三全”职业技能竞赛集训中心;“5基地”:浙江工匠学院实训基地、浙建未来建造中心教研基地、集团新型职业化建筑工人队伍培育基地、集团“三个精神”教育基地、集团“建筑工人沟通日”文化基地。)为功能承载,致力打

造建筑行业“产、学、研、赛、训”一体化平台,重塑建筑工人职业发展生态。学校首批开设工匠训练营、工匠赋能营、工匠实训营、工匠实学营等四大主体班,覆盖木工、管工、焊工、木工等建筑产业特点的技能人才。

比武现场,4支代表队20名参赛选手共同挑战“梁柱模板(加腋)的固定”制作。他们手持锯锯,在200分钟内完成取料、切割、制作,考验着选手的学习能力、理解能力、实践操作能力和职业素养与潜力。

浙建集团相关负责人表示,工匠学校将通过“以赛促教”模式,每年举办百场技能比武,推动建筑产业工人向“技能+智能”复合型人才转型。

## 浙江国际大宗商品交易中心成立

本报 记者吴晓静 通讯员赖新、骆林勇报道 近日,浙江国际大宗商品交易中心在舟山市正式揭牌,标志着原浙江国际油气交易中心完成了省内大宗商品现货交易资源整合,实现从单一油气品种向更多品类的大宗商品跨越式拓展。

2024年11月,国务院批复《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》,要求到2030年,围绕大宗商品全产业链,初步建成功能完备的大宗商品储运、加工、海事服务基地和贸易、交易中心,打造具有区域竞争力和国际影响力的大宗商品资源配置枢纽。

浙江国际大宗商品交易中心是大宗商品资源配置枢纽建设的重要平台。2025年以来,在省委、省政府领导下,省国资委、省委金融办、省自贸办(省商务厅)合力推动,物产中大集团积极承接,以浙江国际油气交易中心为主体,整合浙江海港大宗商品交易中心、浙江天然气交易中心,建设综合性大宗商品交易中心,并更名为“浙江国际大宗商品交易中心”。

揭牌仪式现场签署了《浙江保税商品登记系统联盟章程》。浙江保税商品登记系统是全国性大宗商品仓单注册登记中心的重要组成部分。这一系统利用区块链技术,实现信息共享和认证,解决大宗商品“重复质押”等问题。“加强保税商品登记系统建设,支持利用存储在海关保

税监管场所的大宗商品开展仓单融资、交易业务”也是大宗商品资源配置枢纽建设方案的明确要求。

浙江国际大宗商品交易中心与上海大宗商品仓单登记有限责任公司签署《共同建设全仓联盟链及业务场景合作协议》,双方将围绕仓单登记与信息互通、数据共享与技术协同等相关业务进一步深化合作。

浙江国际大宗商品交易中心和浙江省能源监测中心联合发布了浙江地区液化天然气槽车运费指数,接下来将进一步完善价格指数体系,提升价格影响力。

下一步,浙江国际大宗商品交易中心将持续聚焦大宗商品资源配置枢纽建设,在巩固油气领域优势基础上,拓展绿色能源、铁矿石等更多与浙江自贸试验区资源禀赋相关的交易品种;持续发挥好浙江国际大宗商品交易中心与上海期货交易所期现合作机制,保持人才、平台、产品合作对接力度,积极寻求与国内更多期货交易所合作,助推期现一体化场外市场建设;依托人工智能等新技术,推动浙江国际大宗商品交易中心数字化、智能化、国际化转型升级;持续丰富“舟山价格指数体系”,引导更多市场主体在现货贸易中使用价格指数,提升价格影响力;坚持创新引领,防范风险,探索更多切合市场需求的现货交易模式,不断促进资源高效对接。

## 苍穹逐技 全省无人机测绘操控员职工职业技能竞赛收官



竞赛现场。

本报 记者寿慧桢报道 6月25日至27日,2025年浙江省无人机测绘操控员职工职业技能竞赛在湖州德清举行。全省13支代表队、39名技术精英齐聚赛场,在为期3天的赛程中展开巅峰对决。

竞赛旨在提升无人机测绘人员业务技能和全省测绘地理信息服务水平,提升无人机测绘在土木建筑、地理信息、智慧城市等领域的应用水平。

经过3天的激烈角逐,最终评选出团体奖和个人奖。其中,获得个人一等奖的3位参赛选手按照《浙江省省级职工职业技能竞赛管理办法》相关规定予以奖励,经省总工会核准后将认定为“浙江金蓝领”。

本次竞赛由浙江省总工会主办,湖州市总工会、浙江省测绘学会、德清县总工会承办。



我在工会驿站当站长

近日,省财贸工会开展“我在工会驿站当站长”实践活动,与省美容美发联合工会共同发起爱心义剪活动,特邀国家一级美发技师、杭城网红“Tony老师”周巧红来到杭州求是路中国银行浙大支行工会驿站,为环卫工人、快递小哥、网约车送员等新就业形态劳动者解决“头”等大事,“剪”出一份温暖与关怀。

图为周巧红(左一)正专心剪发。

记者邹伟锋 摄

## “剪”出关怀



### 今日导读

- 非遗传承“从娃娃抓起” (详见第2版)
- 高铁站里飘出中药香 (详见第3版)
- “便捷”还是“便捷”? 谨防“免密支付”漏洞 (详见第4版)